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„CAIM-2018”

 Dorel NASUI – despre 
antreprenoriatul în IT

În perioada 21-22 septembrie, UTM 
a găzduit Conferinţa ştiinţifi că anu-
ală consacrată problemelor mo-
delării matematice a diferitelor 
procese și fenomene tehnice, inclu-
siv în telecomunicații și tehnologii 
informaționale, tehnologia și indus-
tria alimentelor și în diverse ramuri 
ale industriei ușoare – „CAIM-2018”.

Conferința a fost deschisă de că-
tre conf., dr. Costică MOROȘANU, 
președintele Societății Române de 
Matematică Aplicată și Industrială 
– ROMAI, care a menționat că foru-
mul durează în timp, ajungând, iată, 
la a 26-a ediție, ceea ce subliniază 
implicit necesitatea acestei asociații 
– fondată în 1992, ROMAI încura-
jează dezvoltarea matematicii apli-
cate şi organizează anual, din 1993, 
conferinţa de matematică aplicată şi 
industrială – CAIM. Treptat, aceasta 
s-a extins și către Chișinău, având un 
colectiv numeros de colegi pe ambe-
le maluri ale Prutului, inclusiv de la 
universitățile din RM – Universita-
tea din Tiraspol, USM, dar și UTM, 
care, în parteneriat cu Societatea 
Matematicienilor din Republica 
Moldova, este și gazda evenimentului 
din acest an. 

Alocuțiuni de salut au rostit și prof. 
univ., dr. hab. Mircea BERNIC, prorec-
tor UTM; acad. Mitrofan CIOBANU, 
președintele Societății Matematicieni-
lor din RM; prof. Mircea LUPU, Brașov; 
dr. hab. Svetlana COJOCARU, directo-
rul Institutului de Matematică și Infor-
matică.

Conferința și-a propus spre dezbatere 
subiecte majore, prin care matematici-
enii au tins să scoată în evidență par-
tea aplicativă a științelor matematice, 
în măsura în care algebra, geometria 
pot contribui la modelarea matemati-
că, precum și tematici care se apropie 
cel mai mult și care constituie spiri-
tul conferinței CAIM și a societății 
ROMAI: modelarea matematică și 
aplicațiile industriale.

Referindu-se la tematica ediției ac-
tuale a conferinței, dr. conf. Costică 
MOROȘANU a menționat că aceasta 
acoperă toată matematica teoretică 
fundamentală, urmărindu-se cât de 
mult pot fi  implicate oricare din aces-
te discipline în industrie. D-sa a rea-
dus în actualitate ecuațiile cu derivate 
parțiale, dezvoltarea și implementa-
rea acestora în procese industriale, 
menționând că a realizat un asemenea 
experiment în România, coordonând 
în anii 2005-2008 un contract de 
cercetare de excelență cu aplicații 
industriale la SC MITTAL STEEL SA 
din Galați – un proiect ce și-a propus 
de a perfecționa procesul de turnare 
continuă a oțelurilor prin realizarea 
unor produse software, având ca bază 
modelul tranziției de fază. 

Subliniind că CAIM este o conferință 
cu o tematică foarte importantă 
pentru domeniul industriei, acad. Ion 
BOSTAN a apreciat rapoartele din 
acest an ale prof. Mitrofan CIOBANU 
(RM) și Ivan A. BUDANAEV – „Scat-
tered and Digital Topologies in In-
formation Sciences”, Rolf JELTSCH 

(Elveția) – „Recent developments 
on numerical solutions for hyperbo-
lic systems of conservation laws” ca 
fi ind foarte importante, însă totuși 
teoretizate. Tocmai de aceea în comu-
nicarea sa „Modelarea matematică la 
joncțiunea transformării ideii în pro-
dus industrial” (autori: prof. univ., dr. 
hab. Viorel BOSTAN, acad. Ion BOS-
TAN, conf. univ., dr. Maxim VACU-
LENCO) d-sa a încercat să se apropie 
de aspectele industriale, de soluțiile 
tehnice elaborate în cadrul fabricării 
unor mostre industriale, bazându-se 
pe rezultatele simulărilor compute-
rizate în baza modelelor matematice 
elaborate, utilizând metode moderne 
de calcul, mașini-unelte – modele cu 3 
și 5 grade de libertate cu comandă nu-
merică și a evidențiat avantajele utili-
zării modelării matematice în proce-
sul transformării unei idei în produs 
industrial: „Tradițional, cercetările 
aplicative și cele fundamentale se ba-
zau pe două abordări: teoretică și cea 
instrumentală, pe modele fi zice. Înce-
pând cu anii 90, la fel de importantă a 
devenit abordarea computațională în 
baza modelelor matematice. Suntem 
prezenți la această fază revoluționară 
de schimbare a paradigmei elaborării 
unor produse industriale bazate pe si-
mulări computaționale”. 

În cadrul ediției actuale a conferinței 
au fost convocate două ședințe plenare 
cu audierea a 5 rapoarte și organiza-
te 5 secții cu audierea a 102 comuni-
cări, dezbaterile întrunind circa 200 de 
participanți, inclusiv 60 din afara hota-
relor României și Republicii Moldova.

Pe 4 octombrie 2018, studenții 
Facultății de Electronică și Tele-
comunicaţii și Facultății de Cal-
culatoare, Informatică și Microe-
lectronică au avut fericita ocazie 
să-l cunoască pe Consulul Onorifi c 
al Ofi ciului consular al Republi-
cii Moldova în Illinois, SUA, dr. 
ing. Dorel NASUI, care a venit 
să le vorbească despre tendințele 
evoluției antreprenoriatului și 
inovațiilor în domeniul tehnologi-
ilor informaționale și să contribu-
ie pe această cale la consolidarea 
relațiilor bilaterale în domeniile 
învățământului, culturii, științei, 
economiei și comerțului, între cele 
două țări.

Pe parcursul prelegerii interactive 

auditoriul a luat cunoștință de is-
toria de succes a protagonistului, 
a afl at că pentru a iniția o afacere 
trebuie să ai cunoștințe temeini-
ce în domeniu, în managementul 
afacerilor și gestionării fi nanțelor, 
dar și idei, gândire și spirit antre-
prenorial, să cunoști rostul și rolul 
banilor într-o afacere, să intuiești 
care ar fi  cele mai binevenite căi 
de ascensiune profesională pentru 
un proaspăt inginer TIC și ce este 
un start-up; cum este organizată 
muncă în SUA și alte mici secrete 
din experiența de peste trei decenii 
a fondatorului  de companii priva-
te, omului de afaceri și antrepreno-
rului de succes Dorel NASUI, care  
a oferit și răspunsuri exhaustive la 
toate întrebările.

Înaltul oaspete a fost însoțit de 
prof.univ., dr. hab. Viorel BOS-
TAN, rectorul Universității Teh-
nice a Moldovei, Dinu ŢURCANU, 
prorector pentru informatizare, 
relația cu mediul socio-econo-
mic, imagine și comunicare, dr. 
Liliana GUȚAN, consilier eco-
nomic al Ambasadei RM în SUA, 
Olesea MACARI, director exe-
cutiv al Asociației Oamenilor de 
Afaceri din Moldova.

Evenimentul a fost susținut de 
Asociația Oamenilor de Afaceri 
din RM în parteneriat cu Minis-
terul Afacerilor Externe şi Inte-
grării Europene și se înscrie în 
suita activităților derulate de 
UTM, menite să atragă mediul de 

afaceri în pregătirea profesională 
a inginerilor. 

E.S. consulul onorifi c al Repu-
blicii Moldova în Illinois (din 
21.11.2014), dr. ing. Dorel NASUI, 
este fondatorul companiei „Ame-
rican International Radio Inc” 
(1990) cu sedii în SUA, Germania, 
Republica Cehă, Spania, România, 
Polonia, Turcia, Ucraina, Irak, 
Dubai, Orientul Mijlociu, Austra-
lia, cel mai mare distribuitor „Mo-
torola Solutions” la nivel mondial 
în peste 50 de țări, și companiei 
„Seif Mobile LLC” (2001) care dez-
voltă soluții IT & mobilitate pen-
tru organizațiile de misiune criti-
că, securitate, transport, petrol și 
gaze.

Guvernatorul Băncii Naționale a Moldovei, Sergiu CIOCLEA, a ținut o prelegere 
publică în fața studenților UTM. Deși întâlnirea a avut loc în incinta Facultății 
Calculatoare, Informatică și Microelectronică, posibilitatea de a dialoga direct 
cu o somitate a sistemului bancar de la noi a trezit un viu interes și din partea 
discipolilor, profesorilor de la alte facultăți, inclusiv a celor de la Inginerie Eco-
nomică și Business.

Dincolo de reformele desfășurate în sistemul fi nanciar-bancar din Moldova, 
studenții au fost interesați să afl e în ce măsură tehnologiile moderne, inovațiile 
digitale, dar și de altă natură ating acest sistem la nivel global și, implicit, care 
este impactul acestor metamorfoze asupra instituțiilor bancare de la noi. Or pre-
gătirea inginerească pe care ei o capătă la UTM ar putea (ar trebui) să aibă pon-
derea și aprecierea necesară atât la angajare, cât și în manifestarea lor ca tineri 
specialiști în acest sector.

G uvernatorul a menționat că inginerii în domeniul tehnologiilor informaționale 
și comunicațiilor sunt și vor fi  tot mai solicitați de către băncile comerciale, ei 
având abilitățile necesare pentru a contribui la modernizarea sistemelor IT, im-
plementarea soluțiilor de deservire la distanță,  analiza datelor masive – Big Data, 
aplicațiilor de inteligență artifi cială etc. Tocmai de aceea e și fi resc faptul că 10 la 
sută din angajații BNM sunt absolvenți ai UTM.

„Piața fi nanciară și bancară a cunoscut mai multe valuri de implementare a 
soluțiilor informatice. Asistăm acum la o nouă schimbare de paradigmă atât în 
sistemul bancar, cât și în alte industrii. Pentru a construi o carieră de succes, 
soclul de cunoștințe trebuie să fi e cât mai solid, cu un ciclu complet, în diverse 
domenii: economic, fi nanciar, management. Astfel încât să nu fi ți simpli presta-
tori de servicii sau executanți, ci să deveniți șefi  de proiect, de întreprindere sau 
acționari ai propriilor afaceri. Cu atât mai mult că BNM privilegiază tinerele ta-
lente, oferind noilor angajați posturi de muncă, dar și instruiri, stagii stimulante, 
certifi cări specializate, condiții competitive și vaste posibilități de a avansa în 
carieră”, a subliniat Sergiu CIOCLEA.

La rândul său, rectorul UTM, prof. univ., dr. hab. Viorel BOSTAN, a afi rmat că 
UTM intenționează să completeze curricula universitară în funcție de cererea 
de pe piața muncii și că va solicita și suportul BNM pentru a o adapta la noile 
tendințe din sectorul fi nanciar-bancar.

A urmat o sesiune de întrebări-răspunsuri, întrevederea transformându-se într-o 
veritabilă prelegere ținută de către un profesor erudit, doct în domeniu. Guver-
natorul le-a recomandat studenților să investească în cunoștințe și să fi e mereu 
deschiși de a explora și alte domenii, altele decât cele studiate la facultate.

Întrevederea s-a încheiat cu un moment solemn. Guvernatorul BNM a transmis 
Universității Tehnice a Moldovei o monedă din ciclul „Știință și inovare”, lansată 
în anul 2017 și dedicată unui reputat matematician – „Vladimir Andrunachievici 
– 100 de ani de la naștere”.

Sergiu CIOCLEA: 10 la sută 
din angajații BNM sunt 
absolvenți ai UTM


